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Ata da Reunião Ordinária de 
Colegiado do Programa de Pró-
Graduação em Engenharia de 
Produção (PPGEP) da Universidade 
Federal Fluminense realizada em 
16/07/2024. 

 
 
Reunião ordinária conduzida no dia dezesseis de julho de dois mil e vinte e quatro 
(16/07/2024), das onze horas às doze horas e trinta minutos, por meio da plataforma Google Meet, 
sob a presidência do Coordenador do programa PPGEP, Professor Dr. Robisom Damasceno 
Calado. A reunião contou com a presença dos seguintes membros docentes do programa: Annibal 
José Roris Rodriguez Scavarda do Carmo, Artur Alves Pessoa, Carlos Francisco Simões Gomes, 
Diogo Ferreira de Lima Silva, Eduardo Uchoa Barboza, Fernando Toledo Ferraz, Gilson Brito Alves 
Lima, Marcos Costa Roboredo, Marcos dos Santos, Nissia Carvalho Rosa Bergiante, Pauli Adriano 
de Almada Garcia, Osvaldo Luiz Gonçalves Quelhas, Priscilla Cristina Cabral Ribeiro, Robisom 
Damasceno Calado e Rodrigo Arcuri Marques Pereira. Estiveram presentes, ainda, os técnicos 
administrativos Hermilcinéa Alves da silva e Igor de Freitas Medeiros, da secretária do PPGEP os 
alunos representantes de turma: Samuel Martins Drei (doutorando) e Luiz Felipe Conrado 
(mestrando). Destacamos os docentes que apresentaram justificativas para sua ausência, sendo 
eles: Renata Raposo Del-Vecchio, José Rodrigues de Farias, Filho Helder Gomes Costa (férias), 
Lidia Angulo Meza (férias). De acordo com os pontos de pauta estabelecidos no e-mail de 
convocação da reunião ordinária, onde anexaram-se os documentos comprobatórios citados, 
segue-se a apresentação dos PONTOS DE PAUTA. 1. A reunião teve início com o Sr. Coordenador 
agradecendo a presença dos membros e submetendo à apreciação dos presentes a ata da Reunião 
Ordinária de junho, que foi aprovada por unanimidade. 2. O Prof. Calado apresentou o Quadro de 
Horário 2024.2 e informou que estamos considerando no PPGEP o calendário da UFF com aulas 
no período de agosto a dezembro de 2024. Aberta a votação, aprovado por unanimidade. 3.  Prof. 
Calado compartilhou a planilha com as solicitações de gastos verba PROAP 2024.2 por docente. 
Aberta a votação, aprovado por unanimidade. 4. O Prof. Rodrigo solicitou a coordenação do 
PPGEP a prorrogação pelo prazo de 6 meses para a dissertação de Maria Cecilia Bruzi. Aberta 
a votação, aprovado por unanimidade. 5. O Prof. Diogo solicitou a criação da disciplina Introdução 
ao Aprendizado Profundo. Aprovado por unanimidade. 6. Em atendimento à PROPPI, o Prof. 
Calado sugeriu a formação da comissão de autoavaliação do PPGEP. O coordenador convidou 
os presentes para participarem e decidiu-se pela composição com a Profª. Lídia (presidente), o 
Prof. José Rodrigues e o Prof. Robisom Calado. Aberta a votação, aprovado por unanimidade. 7. 
O Prof. Marcos Santos solicitou a criação da disciplina Pesquisa Operacional Militar (POM) 
Aplicações DSN. Aberta a votação, aprovado por unanimidade. 8. O Prof. Helder solicitou a 
coordenação do PPGEP a recomposição da Comissão de Planejamento Estratégico (DTS 
TPP/UFF Nº 2, de 4 de dezembro de 2023) sem o seu nome, mantendo-se os demais professores. 
Aberta a votação, aprovado por unanimidade. 9. O Prof. Simões solicitou a prorrogação do prazo 
por 06 (seis) meses, até 29/02/2025, para a apresentação da  tese de doutorado do aluno Fernando 
Cesar Almeida Silva. Aberta a votação, aprovado por unanimidade. 10. O Prof. Rodrigo solicitou 
a coordenação do PPGEP autorização para o Professor Francisco José de Castro Moura Duarte, 
do Programa de Engenharia de Produção da COPPE/UFRJ, coorientar a discente Raquel 
Figueira Lopes Cançado Andrade, doutoranda PPGEP UFF. Aberta a votação, aprovado por 
unanimidade. 11. Para atualização de documentação, o Prof. Robisom Calado sugeriu a formação 
da comissão de atualização da resolução de Credenciamento de Docentes no PPGEP 
(Resolução TPP 02/2019), alinhada à nova resolução de renovação do credenciamento de 
docentes (Resolução Nº 03/2024). O coordenador convidou os presentes para participarem e 
decidiu-se pela composição com o Prof. Diogo, o Prof. Gilson (presidente) e o Prof. Osvaldo. Aberta 
a votação, aprovado por unanimidade. ASSUNTOS GERAIS: 1. O Prof. Calado informou que a 
aluna do mestrado Ana Zeferino ganhou o Prêmio IJCIEOM – 2024. 2. O Prof. Calado comentou 
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sobre a participação do PPGEP no I Encontro sobre o Plano de Desenvolvimento dos 
Programas de Pós-graduação Stricto Sensu da Escola de Engenharia. 3. O Prof. Calado informou 
que o PPGEP está apoiando o Congresso CNEG, a ser realizado nos dias 26 e 27 de setembro 
de 2024. O Prof. Gilson informou que nesta edição, CNEG/INOVARSE será realizado em parceria 
com o ESD Economic and Social Development Conference, um evento internacional com igual 
foco na Gestão Organizacional Sustentável. O Prof. Calado elogiou os docentes do PPGEP que 
estão realizando este evento importante para a Escola de Engenharia. 4. O Prof. Calado comentou 
sobre a portaria de professor permanente e colaborador, onde se definem as categorias de 
docentes que compõem o PPGEP, para efeitos de registro na Plataforma Sucupira e avaliações 
realizadas pela CAPES. 5. Diante da necessidade de reposição da vaga do servidor técnico 
Pedro Jorge da Silveira do PPGEP, o Prof. Calado reiterou a solicitação de reposição para a direção 
da Escola de Engenharia. 6. O Prof. Marcos Santos e o Prof. Carlos Simões destacaram-se na 
Europa, apresentando trabalhos em eventos internacionais, aplicando métodos inovadores 
desenvolvidos no Brasil, colaborando com universidades estrangeiras e conduzindo workshops que 
ampliaram o uso dessas metodologias entre alunos de mestrado e doutorado. Também relataram 
que participaram da EURO - European Conference on Operational Research na Dinamarca, 
entre outras atividades em universidades da Europa em julho. O Prof. Calado parabenizou os 
professores e ressaltou a importância da internacionalização para o PPGEP. O Sr. Coordenador, 
Prof. Robisom Calado, agradeceu a ampla discussão e colaboração de todos os membros do 
colegiado e informou que a próxima reunião ordinária do PPGEP será no dia vinte de agosto 
de dois mil e vinte e quatro (20/08/2024), das quinze horas às dezesseis horas e trinta minutos, 
por meio da plataforma Google Meet (Vídeo call link: https://meet.google.com/vsc-gfzu-ohi) e 
também presencialmente na sala de reunião do PPGEP UFF Niterói (modelo híbrido). Nada mais 
havendo a tratar, eu, Hermilcinéa Alves da silva, lavrei esta ata, que será assinada pelo 
Coordenador do Programa. 

 
 

 

 
Niterói, 18 de julho de 2024. 

 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
ROBISOM DAMASCENO CALADO 

Coordenador do Programa de Pós-Graduação em Engenharia de Produção  
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